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Questao 9 . R
(Engenheiro(a) Civil Junior - Petrobras 2014/2)

O engenheiro, ao estudar os critérios de projeto que visam a durabilidade de uma estrutura de concreto armado, sabe que
a qualidade e a espessura do concreto do cobrimento da armadura estéo entre os principais fatores a serem verificados.
Assim, o engenheiro deve observar, em funcéo da classe de agressividade ambiental, a relacéo agua/cimento em massa
adequada.

Essa relagdo agua/cimento em massa,

(A) assume o mesmo valor para as classes de agressividade ambiental extremas: a mais baixa e a mais alta.

(B) é constante para as duas classes de agressividade ambiental mais baixas.

(C) é constante para as duas classes de agressividade ambiental mais altas.

(D) cresce conforme aumenta a agressividade ambiental.

(E) diminui conforme aumenta a agressividade ambiental.

Resolucao:

Segundo a NBR 6118/2014 - Projeto de estruturas de concreto - Procedi-
mento, item 7 Critérios de projeto que visam a durabilidade:

7.4 Qualidade do concreto de cobrimento

Atendidas as demais condi¢cdes estabelecidas nesta sec¢ao, a durabilidade
das estruturas é altamente dependente das caracteristicas do concreto e da es-
pessura e qualidade do concreto do cobrimento da armadura.

Ensaios comprobatoérios de desempenho da durabilidade da estrutura frente
ao tipo e classe de agressividade prevista em projeto devem estabelecer os para-
metros minimos a serem atendidos. Na falta destes e devido a existéncia de uma
forte correspondéncia entre a relagdo agua/cimento e a resisténcia a compressao
do concreto e sua durabilidade, permite-se que sejam adotados os requisitos mi-
nimos expressos na Tabela 7.1.

Tabela 7.1 — Correspondéncia entre a classe de agressividade e a qualidade do concreto

) Classe de agressividade (Tahela 6.1)
Concreto @ Tipo b: ¢
I Il ] v

Relagao CA <0,65 < 0,60 <0,55 <0,45
agual/cimento em

S CP <0,60 <0,55 <0,50 <0,45
Classe de concreto CA =C20 =(C25 =C30 =C40
(ABNT NBR 8953) CP > C25 > C30 >C35 >C40

2 O concreto empregado na execucéo das estruturas deve cumprir com os requisitos estabelecidos na
ABNT NBR 12655.

b CA corresponde a componentes e elementos estruturais de concreto armado.
¢ CP corresponde a componentes e elementos estruturais de concreto protendido.

De acordo com a Norma, verifica-se que conforme o aumento da agressivi-
dade do ambiente, da esquerda para a direita, a relagdo agua/cimento diminui.

[Alternativa (E)}

Material de uso exclusivo de www.exatas.com.br. Sendo vedada, por quaisquer meios e a qualquer titulo, a sua
reproducao, copia, divulgacao e distribuicdo. Sujeitando-se o infrator a responsabilizacéo civil e criminal.


www.exatas.com.br

ESTRUTURAS WWW.exatas.com.br

Questao 38 I , L
( Engenheiro(a) Civil Junior - Petrobras 2010/2 )
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Sendo F a forga que torna o momento no apoio igual a
zero, o tipo e o valor do esfor¢go normal da barra vertical &
(A) tracdo de 3 kN

(B) tragéo de 6 kN

(C) compresséo de 2 kN

(D) compressao de 3 kN

(E) compressao de 6 kN

Resolucao:

Primeiramente devemos descobrir de quanto € a forca F' que anula o mo-
mento no apoio, para isso aplicaremos as equacgdes de equilibrio:

zpmzo

V=0
> -

No caso utilizaremos ) M., = 0, € considerando 0 no apoio M., = 0,
ou seja:

ZMapoio:O
2F —3x2x1=0
F=3EkEN

Com a segunda equacéo de equilibrio, encontramos a reacao V,poio:

S0
Vipoio - F —3x 2 =0
‘/apoiOZBkN
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50

3.00 KN/m

Iy

-3.0

3.0 kN

<—200m

T

3.0 kN

6.00 m

Com isso, fazendo uma secao na barra vertical, e olhando para baixo da
estrutura reparamos que havera apenas a reagdo V,,., atuando na dire¢éo da
barra vertical, causando assim uma compressao de 3 kN.

Abaixo a resolucédo do diagrama de esforcos normais da estrutura:

[Alternativa (D)}
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